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A másodvetés szerepe a talajmegújításban és
gyomszabályozásban

Miért kerül egyre inkább fókuszba a másodvetés?

A klímaváltozás, a szélsőséges időjárási körülmények és a mezőgazdasági talajok romló állapota új
kihívások elé állítja a termelőket. A termésbiztonság és a hosszú távú talajegészség megőrzése
érdekében egyre többen keresnek fenntartható, gazdaságilag is megtérülő megoldásokat. Ezek közé
tartozik a másodvetés, amely rövid tenyészidejű, gyors fejlődésű növények vetését jelenti a
főnövény betakarítása után.

A másodvetés olyan agroökológiai gyakorlat, amely egyszerre képes növelni a talaj biológiai
aktivitását, javítani annak szerkezetét, és csökkenteni a gyomnyomást, miközben hozzájárul a
következő kultúra sikeres bevezetéséhez. Nemcsak környezetkímélő, hanem gazdasági szempontból
is előnyös eszköz, különösen, ha jól illeszkedik a vetésszerkezetbe.

Mi az a másodvetés, és hogyan illeszkedik a vetésszerkezetbe?

A másodvetés tehát egy olyan termesztési forma, ahol a főnövény lekerülése után vetnek el egy
gyors fejlődésű, rövid tenyészidejű növényt. A célja lehet csupán a talaj takarása, védelme, illetve
szervesanyag-visszapótlás (takarónövényként), de adott esetben másodlagos terméshozam is
elérhető vele – például zöldtakarmány vagy méhlegelő formájában.

Olajretek (talajlazításra)

Facélia (beporzók vonzása, gyomelnyomás)

Mustár (zöldtrágyázás, gyomcsökkentés)

Pohánka (gyors borítás, gyenge gyomok ellen)

Bíborhere (nitrogénmegkötés)

Homoki zab (zöldtakarmányként is hasznosítható)

A másodvetés helye a vetésforgóban

A vetésforgóban a másodvetés pihentető vagy tápanyagpótló időszakot biztosít a talajnak.
Alkalmazása előtt figyelembe kell venni a következő főnövény igényeit, az elővetemény-hatást,
valamint a talaj aktuális állapotát. A vetésidő (általában július–augusztus), a vetőmag mennyisége,
és az aktuális időjárási viszonyok nagyban befolyásolják a sikerességet.

A másodvetés szerepe a talajmegújításban

Fizikai javulás: morzsalékosabb, szellősebb talaj

A másodvetés egyik legnagyobb előnye, hogy természetes módon javítja a talajszerkezetet. A
mélyre hatoló gyökerek – például az olajretek – fellazítják a tömörödött talaj rétegeket, gépi

                               1 / 4

https://www.primag.hu/termekek/vetomagok/zoldtragya-novenyek/olajretek
https://www.primag.hu/termekek/vetomagok/zoldtragya-novenyek/mustar


Primag - Príma mag
https://www.primag.hu

beavatkozás nélkül. Ezzel mikropórusokat hoznak létre, amik javítják a vízbefogadó képességet, és
csökkentik az eliszaposodást.

A gyökérzóna javítása hozzájárul a kéregképződés mérsékléséhez és védi a talajt a csapadék okozta
eróziótól.

Biológiai aktivitás fokozása

A növények gyökérváladékai tápanyagként szolgálnak a talajlakó mikroorganizmusoknak. Ez serkenti
a talajéletet, fokozza a humuszképződést és elősegíti a tápanyagok természetes körforgását. A
másodvetés hatására növekszik a giliszták és más hasznos élőlények populációja, amelyek szintén
elősegítik a talaj regenerálódását.

Tápanyag megkötés és körforgás

A főnövény után visszamaradó tápanyagokat (pl. nitrogén, kálium) a másodvetett növények
hasznosítják. Ezeket a növények zöldtrágyaként visszaforgatva ismét bevihetjük a talajba, így
jelentősen csökkenthető a műtrágyázási igény a következő szezonban. Ezzel nemcsak pénzt
takarítunk meg, hanem a környezetterhelés is mérséklődik.

A másodvetés gyomszabályozó hatása

Fizikai gyomelnyomás

A gyorsan növő másodvetett növények – mint például a facélia vagy a pohánka – sűrű lombozata
hamar beborítja a talajfelszínt, így megakadályozza a gyomok fényhez és tápanyaghoz jutását. Ez a
módszer különösen hatékony a sekély gyökerű gyomok ellen, például parlagfű vagy disznóparéj
esetében.

Allelopatikus hatások

Egyes növények – például a mustár vagy az olajretek – olyan vegyületeket bocsátanak ki a
gyökereiken keresztül, amelyek gátolják a gyommagvak csírázását. Ez természetes vegyszermentes
gyomszabályozás, ami kiegészíti, sőt egyes esetekben kiválthatja a vegyszerhasználatot.

Talajborítás, mint megelőzés

A másodvetés télen és kora tavasszal is fedetten tartja a talajt, ezáltal megakadályozza a gyomok
kikelését a nyugalmi időszakban. Emellett csökkenti a gyommagbank aktiválódását, ami hosszabb
távon is kevesebb gyomokkal kapcsolatos problémát eredményez.

Kiválasztási szempontok: melyik másodvetés mire jó?

Zöldtrágyázási célra

Olajretek, mustár, herefélék

Előnyei: gyors biomassza-növekedés, hatékony nitrogénmegkötés
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Gyomszabályozásra

Pohánka, facélia, rozs

Előnyei:: gyors talajborítás, gyenge versenyképességű gyomok kiszorítása

Talajlazításra

Olajretek, takarmányrépa

Előnyei:mélyre hatoló gyökerek, tömörödött talajrétegek áttörése

Biológiai sokféleségre, beporzók számára

Facélia, herefélék, napraforgó

Előnyei: méhlegelőként funkcionál, növeli a biodiverzitást

Mikor vessük a másodvetést?

A legoptimálisabb időszak július és augusztus között van, közvetlenül a főnövény betakarítása és a
tarlóhántás után. A vetésmélységet és a talaj vízellátottságát mindig az adott faj igényeihez kell
igazítani.

Milyen technológiával?

Lehetőség van szórva vetésre tarlóra, aprómagvető gépekkel vagy kombinátorral is. Egyes
esetekben a vetés előtti talaj előkészítése elhagyható. Ha azonban a biomassza nagy mennyiségű,
szükséges lehet aprításra vagy sekély beforgatásra.

Kihívások, amikkel számolni kell

Aszályos időszakok

A kelés és a korai fejlődés időszaka érzékeny a vízhiányra. Ilyenkor célszerű vízmegőrző
tarlókezelést alkalmazni, például sekély tarlóhántást és porhanyítást.

A vetőmag költsége és növényvédelmi kockázatok

A jó minőségű vetőmag ára nem elhanyagolható tétel. Ezen felül ügyelni kell arra, hogy például
keresztesvirágú másodvetést ne kövessen azonos családba tartozó főnövény, mivel növényvédelmi
kockázatot jelenthet.

Tavaszi betakarítás nélküli leforgatás

A biomassza beforgatása idő- és gépigényes, különösen nedves talaj esetén. A leforgatás időzítése
kulcsfontosságú a következő növény sikere szempontjából.
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Miért éri meg a másodvetés?

Hosszú távú talajegészség és terméspotenciál

A rendszeresen alkalmazott másodvetés javítja a talaj víz- és tápanyaggazdálkodását, ezáltal növeli
a következő kultúra stressztűrő képességét és terméshozamát.

Vegyszerhasználat csökkenése

A gyomelnyomó hatás és a tápanyag megkötés révén csökken a gyomirtók és műtrágyák
használatának szükségessége. Ez jelentős költségmegtakarítást jelent, miközben környezetkímélőbb
technológiát eredményez.

Agrártámogatások és zöldítési előírások

A másodvetés ökológiai célterületként is elszámolható, így megfelel az EU-s zöldítési és AKG
előírásoknak. Egyes ökológiai gazdálkodási programok kifejezetten támogatják a takarónövények
alkalmazását.

A másodvetés egy sokoldalú, költséghatékony és fenntartható agronómiai eszköz, amely hozzájárul
a talaj regenerálásához, a gyomok visszaszorításához, a tápanyagok újrahasznosításához, és a
következő kultúra sikeréhez. A megfelelő növényfaj kiválasztásával és jól időzített vetéssel minimális
befektetéssel is jelentős hozadékkal járhat. A jövő mezőgazdaságának egyik kulcseleme: egyszerű,
természetközeli és hatékony megoldás a fenntartható termelés érdekében.
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